



运动损伤的预防与处理

体育运动过程中发生的损伤,称为运动损伤。避免运动损伤重在预防。由于造成运动损伤的机制和原因十分复杂,即使注重预防,但在日常锻炼或竞赛中,锻炼者仍难免发生不同程度的损伤。为了尽量减少和减轻运动损伤,受伤后能尽早康复,我们必须对造成运动损伤的机制和原因有所了解,并掌握预防与处理的基本方法。

3.1 运动损伤的原因

造成运动损伤的原因是多方面的。目前国内外的综合研究资料表明,运动损伤的基本原因可归纳为以下几方面:对预防运动损伤的意义认识不足;缺乏准备活动或准备活动不正确;技术水平低,动作不熟练;体质弱,身体素质差;运动量(特别是局部负担量)过大;身体、心理状态不佳;组织教法不合理,锻炼或比赛安排不当;缺乏保护与帮助,或保护不及时、不正确;动作粗野,违反规则;运动服装、场地设备不符合规范;光线不足或天气不良等。

3.2 运动损伤的预防

为了减少以至杜绝运动中可能发生的伤害事故,必须坚持以预防为主,积极治疗、抓早抓小、防治结合的原则。只有了解各项运动可能发生损伤的原因,采取积极的预防措施,才有可能把事故程度降至最低。

1. 调节身体使其处于良好状态

(1) 准备活动和放松活动。锻炼或比赛前的准备活动十分重要,它不但能使基础体温提高,深部肌肉的血液循环加快,肌肉的应激性上升,关节柔韧性增大,还能调整心理状态,减轻紧张感和压力感。

放松活动是指剧烈运动后通过放松活动使体温、心率、呼吸、肌肉的应激反应恢复到安静水平,可防止在运动后出现肌肉酸痛及损伤,而且对于精神压力的解除也有很大的



作用。

(2) 肌力训练。肌肉力量不够、协同或拮抗肌力的不平衡，常常会造成损伤。例如，在锻炼者中常见的腰背痛、腰肌劳损，多因伸背与腹肌肌力比的失衡造成。加强肌力训练，使肌群力量保持动态平衡，对于预防运动损伤有重大的作用。

(3) 自身保护。锻炼者还应了解和懂得初步处理运动后肌肉酸痛、关节不适的方法。早期可采用温水浴、物理疗法、自身按摩等。

2. 注意环境安全

体育器具、设备、场地等周围环境在锻炼和竞赛前都应进行严格的安全检查。钥匙、小刀、项链、耳环等锐利物品在运动时应摘下。防护器材的使用可使运动损伤的发生率大大降低，但如果防护器材质量低劣、不合格或已残破，其防护功能会受到影响。

3. 科学锻炼三要素

体育锻炼的科学体系内容繁杂，但其中的全面性、渐进性、个别性三个要素对预防运动损伤很重要。

全面性是加强体能的全面锻炼。渐进性是指锻炼负荷量是逐步加大的。个别性是指锻炼项目、方法等必须因人而异。

4. 保持正常的心理状态

锻炼者参加运动竞赛时应保持正常的心理状态，胜不骄、败不馁，不做粗鲁和危险动作，避免猛烈冲撞，既保护好自己，也不致他人受伤。

3. 3 运动损伤的处理原则

伤后及时采取正确的处理方法，是促进康复的重要手段。掌握简易而有效的治疗措施，对体育教学和个人锻炼都有较大的现实意义。

3. 3. 1 运动损伤的一般处理方法

1. 冷热疗法

冷热疗法是运用低于或高于人体温度的物理因子刺激，进行治疗的一种物理疗法。

(1) 冷敷法。冷敷能降低局部组织温度，使血管收缩，减轻局部充血，抑制神经的感觉，具有止血、镇痛、防止或减轻肿胀的作用。常用于急性闭合性软组织损伤的早期，伤后立即使用。冷敷后应加压包扎并抬高伤肢。

冷敷时一般使用冰袋或寒冷气雾剂。冰袋或用冰块装入塑料袋内做伤部冷敷约20分钟；如用寒冷气雾剂做局部喷射冷敷时（面部不宜采用），喷射出的细流应与皮肤垂直，瓶口距皮肤20~30厘米，每次约10秒，不可喷射过多，以防发生冻伤。如条件限制，也可用冷水毛巾置于伤部，2~3分钟更换一次。

(2) 热疗。热疗包括热敷、红外线照射等,它能扩张局部血管,增强血液和淋巴循环,提高组织的新陈代谢,解除肌肉痉挛,加速淤血和渗出液的吸收,促进损伤组织的修复,具有消肿、解痉、减少粘连和促进愈合的作用。常用于急性闭合性软组织损伤的中、后期和慢性损伤的治疗。

热敷时一般采用热水袋或热毛巾,每天1~2次,每次20~30分钟。毛巾无热感时要立即更换,热敷的温度要适当,以防烫伤。红外线照射治疗时,先把红外线灯预热2~5分钟,然后把红外线灯移向伤部的上方或侧方,灯距一般为30~50厘米,照射剂量以伤员有舒适热感、皮肤出现桃红色均匀红斑为度。如伤员自觉温度过高时要适当增大灯距,汗液应擦去。每天1~2次,每次15~30分钟。高热、恶性肿瘤、活动性肺结核、有出血倾向者均不宜进行热疗,红外线治疗时要避免直接照射眼部。

2. 按摩疗法

按摩是治疗软组织损伤的重要方法,不仅治疗效果显著,而且经济、简单、易懂、易学、易于推广,只要使用方法得当,不会产生任何副作用。下面介绍的是一些比较常用的局部按摩疗法。

(1) 踝关节扭伤的按摩。踝关节损伤的发生率占关节扭伤的首位,其中以外侧副韧带拉伤最为常见。受伤20~48小时后可进行按摩治疗。

① 踝关节矫正法:由于踝关节多因外翻致伤,治疗手法应向相反方向矫正。患者取坐位,按摩者双手十指交叉抱住患者足跖部,先使足背伸,用力拉开关节并外翻,常可听到“咔嗒”声。局部做向心轻揉,以促进血肿的吸收,最后用绷带成“8”字包扎,把足固定于中立位。

② 足跖运摇法:按摩者左手固定患足,右手拇指、食指钳住小趾第一节,轻轻牵引并向左右、上下摇动8~10次,然后用拇指沿足趾纵轴向上推摩数次。

③ 踝关节揉捏法:患者取卧位或坐位,按摩者一手固定足的远端,使关节呈中立位,另一手的拇指及其余四指从伤处自下而上至踝上做揉捏,重复数遍,然后按揉及弹拨韧带,以分解和软化粘连的瘢痕组织。每次按摩2~3分钟。

④ 痛点推、揉、切法:在痛点及淤血处,用拇指做推、揉、切法,促使淤血消散。此法较痛,需要患者配合方可。

⑤ 揉跟腱法:患者取卧立位,两脚伸直,踝前垫一小枕,足呈中立位,按摩者双手拇指分别于跟腱两侧,自上而下用力均匀地向跟骨节推按,重复数遍。

⑥ 摆踝法:患者取坐位,患肢屈膝,按摩者一手握住小腿下1/3处,另一手握住足跖部,左右摇动踝关节5~10次,最后再做屈伸。

(2) 手指关节扭伤。手指关节扭、挫伤在篮球、排球运动中发生率最高,发病部位多在拇指掌指关节和其他各指的近侧指间关节。

① 拇指按摩法:按摩者用一手的拇指、食指捏住患指远端,另一手的拇指、食指由轻到重按揉痛点,用拇指指尖在该点做横向拨动。

② 手指摇捏法:按摩者一手握住腕部,另一手的拇指、食指捏住患指远端,沿顺时针和逆时针方向各摇动5~10次。

③ 手指引牵法:按摩者一手握住患者腕部,另一手的拇指、食指捏住患指尽量向掌侧弯



曲,然后稍用力将患指牵拉伸直,重复数次。

④ 手指的自我按摩法:以健康一侧拇指、食指做揉、捏、推、搓,然后牵引、摇动患指,反复数次。

(3) 落枕。落枕是因睡眠姿势不正,或枕头高低不适,或受风寒,出现急性颈部肌肉紧张、僵直、局部酸胀,以致颈部转动失灵的一种症状。轻者可自行痊愈,重者可延至数周。按摩治疗本症效果较好。

① 揉摩法:患者反骑坐在椅子上,两手臂搭放在椅背上,按摩者立于患者背后。先用双手小鱼际在颈部和肩部依次揉5~10遍,再用单手揉捏颈后肌5~10遍。

② 提拿法:按摩者站在患者背后,用双手拇指、食、中三指分别提拿颈后肌和斜方肌,一拿一松,3~5次为度。手法的强度,因人而异,一般使患者感到酸胀、微痛为度。按个体不同情况,可采用三指、五指提拿。

③ 拿肩井法:按摩者站在患者前面,以双手拿住两侧肩井穴,拿后进行揉捏、放松。

④ 双手端颈旋转法:患者端坐,按摩者一手臂微屈,在前托住患者下颌,另一手掌托住患者枕部,同时上提,缓慢地左右旋转一次和侧屈3~5次。但诊断必须明确,左右旋转不得超过40°,动作必须轻柔、缓和,切忌粗暴。

(4) 腰背肌肉筋膜炎。腰背肌肉筋膜炎是引起腰背疼痛的重要原因。病因至今尚未十分清楚,文献中曾有腰背肌肉劳损、腰背纤维、腰背筋膜疼痛症等名称。该病的治疗方法很多,其中按摩疗法是一种较好的治疗手段。

① 按摩腰背部:患者俯卧,按摩者站在一侧,以手掌贴在腰部皮肤上,用前臂带动手腕,做环形而有节律的按摩。先从上至下,先健康一侧后患侧,缓慢而柔和地进行,时间约30秒。

② 拿捏腰部诸肌:患者俯卧,按摩者用双手拇指和其余四指指腹对合用力,拿捏腰部诸肌。拿捏方向与肌纤维垂直,从上到下直至臀大肌,先轻后重,先健侧后患侧,重点要放在棘突两侧竖脊肌和压痛明显处,反复拿捏1~2分钟。

③ 推揉舒筋法:患者俯卧,按摩者以掌根或小鱼际着力,在病变部位做螺旋形揉,边揉边移动,持续2~3分钟;再用掌根沿脊椎做鱼摆尾式推摩,反复8~12遍。

④ 腰部侧搬法:患者侧卧,双手臂交叉于胸前,上面的腿伸直,下面的腿弯曲。按摩者站在患者背后,一手握住下侧的手腕,另一手推上侧的臀部,双手配合一前一后搬动,先轻轻晃动,然后再用力将臀部前推,另一手向后拽腕使肩关节固定,如能听到“咔”声响,则是手法成功的标志。然后再换方向侧卧,以同样方法再搬一次。

⑤ 单腿后搬法:患者俯卧,下肢伸直。按摩者立于一侧,一手臂抱托患者一侧大腿的下1/3处,用力向上搬动,同时用另一手掌根按压腰部,搬按3~5次。再用同样的方法搬另外一条腿。

(5) 髂骨劳损。髂骨劳损是指髂骨软骨病和髂骨周缘腱慢性损伤的总称。这两种损伤可单独发病,也可同时存在,损伤的原理基本相同,病症也相似,因此两者的按摩治疗方法也基本相同。本病一旦明确诊断,除调整运动负荷外,可进行按摩治疗。患者仰卧,腘窝处垫一枕头,按摩者站在一侧,先做推、揉、揉捏等,接着点揉阳关、阳陵泉、血海、阴陵泉、双膝眼等穴,然后用拇指端刮髂骨边缘及痛点。

3. 中药疗法

中药治疗跌打损伤,有着独特、系统的治疗法则和丰富多样的治疗方法,具有内外兼治、价廉、简便、疗效显著的特点。

(1) 治疗法则。整体观念和辨证论治是中医治疗运动损伤的基本法则。“肢体伤于外,则气血伤于内,气血有所不通,脏腑由之不和”,认为局部损伤必然会影响到整个机体的功能状态,而全身状况不良又会影响局部损伤的愈合与康复,强调局部与整体的辩证统一关系,把局部治疗与全身治疗、外治与内治有机地结合起来。

辨证就是对伤员的症状和体征进行综合分析,辨明其症状。在辨证的基础上,制订治疗方案。根据不同的伤情、病期、体质状况、年龄与性别等,使用不同的中药方剂和治疗方法,严格掌握个别对待,才能收到满意的治疗效果。

(2) 方剂的组成。一个中药方剂常用几味乃至十多味中药组成,其中有起主要、加强、辅助和调配作用的药物,古人称为君、臣、佐、使。主药(君)是用来治疗主症,是起主要作用的药物;辅药(臣)是协助主药或加强主药功效的药物;佐药是协助主药治疗兼症或抑制主药的毒性之药物;使药是调和各药作用或引导各药直达病所的药物。

(3) 伤科方剂。中医治疗创伤时有各种外治和内治方剂,前者有各种外敷药、外搽药、渗透药、膏药和熏洗药,后者有各种丸剂、散剂、丹剂、酒剂和汤剂。近些年又研究了各种针剂与直流电导入药等,现介绍几种外用的方剂,以供选用。

① 新伤药:黄檗 30g,延胡索 12g,木通 12g,羌活 9g,独活 9g,白芷 9g,木香 9g,血竭 3g。主治急性闭合性软组织损伤,早期伤部有红肿热痛者,具有清热、消肿、止痛的作用。先将诸药研成粉末,装瓶备用。使用时取适量药粉加水或蜂蜜调成糊状,摊在油纸上,外敷于伤部,每日更换一次。

② 消肿散:生大黄 150g,山枝、血竭、地鳖虫、蒲公英、乳香、没药各 30g。主治和作用以及用法同新伤药。

③ 活血生新剂:官桂 15g,生川乌、生草乌、生南星、乳香、没药、木香、木通、续断各 9g,土鳖、红花、刘寄奴各 12g。主治急性闭合性软组织损伤的中期,伤部尚有肿胀、疼痛者,具有逐寒、活血化淤、消肿止痛的作用。使用时,取适量药粉加水、少量酒和凡士林调成糊状,煮沸后冷却至 50℃ 左右,趁热敷于伤部(切勿烫伤),两天更换一次。

④ 旧伤药:续断、土鳖各 15g,紫荆皮、白芨、儿茶、羌活、独活、木通、木香、松节各 9g,檀香、乳香、官桂各 6g。具有舒筋止痛、续断生新的作用,主治急性闭合性软组织损伤后期及慢性损伤,用法同新伤药。

3.3.2 开放性软组织损伤的处理

1. 擦伤

擦伤是皮肤受到外力摩擦所致,皮肤被擦破出血或有组织液渗出。创口浅、面积小的擦伤,可用生理盐水或凉开水洗净创口,周围用 70% 酒精棉球消毒,创口上涂抹红汞或紫药水,待干即可,无须包扎。但面部擦伤最好不要用紫药水涂抹;关节附近的擦伤也不宜使用暴露疗法,以免皮肤干裂而影响关节运动。创口内若有煤渣、细沙等异物,要用生理



盐水或凉开水冲洗干净,必要时要用硬毛小刷子将异物刷去。创口处可用双氧水、创口周围皮肤用酒精棉球消毒,然后用凡士林纱条覆盖创面或撒上消炎粉,再用消毒敷料覆盖并包扎。

2. 撕裂伤

皮肤撕裂伤多发生于头部,尤以额部和面部较多见,如篮球运动中眉弓部被他人肘部碰撞,引起眉际皮肤撕裂。若撕裂伤口小,经止血、消毒处理后,可用粘膏黏合;伤口较大则需缝合,必要时要使用抗菌素治疗。

3. 刺伤和切伤

田径运动中被钉鞋或标枪刺伤,滑冰时被冰刀切伤,其处理方法与撕裂伤基本相同。凡被不洁物致伤且创口小而深者,应注射破伤风抗菌素。

3.3.3 阔合性软组织损伤的处理

闭合性软组织损伤包括挫伤、肌肉筋膜拉伤、关节囊和韧带拉伤、肌腱腱鞘和滑囊损伤等,根据其发病的缓急,分为急性损伤和慢性损伤两类。

1. 急性损伤

急性损伤是因遭受一次较大外力作用所致。其特点是发病急,病程短,临床症状和体征都较明显。若处理不当,可转变为陈旧性损伤。

(1) 病理变化和修复过程。当人体某部位受到较大外力作用后,局部组织细胞受损,发生组织撕裂或断裂,组织内的小血管破裂出血,组织内血肿。出血停止后,由于坏死组织被蛋白溶解酶分解,其分解产物使局部小血管扩张、充血、血管壁的通透性增高,使血液中的液体、蛋白质和白血细胞透过血管壁而形成渗出液,因而除局部血肿外,还有水肿。同时,伤后淋巴管发生损伤性阻塞,渗出液不能从淋巴管及时运走。局部肿胀又产生了压迫和牵扯性刺激,使疼痛加剧。由于组织损伤、疼痛和肌肉痉挛,出现运动功能障碍。以上病理变化反映在外表上,表现为急性损伤早期的红、肿、热、痛和局部功能障碍。

在伤后4~6小时,血肿和渗出液开始凝结,形成凝块。伤后24小时左右,创口周围开始形成主要由新生的毛细血管和新纤维细胞组成的肉芽组织,逐渐伸入凝块并开始将其吸收。同时,渗出的白细胞逐渐将坏死组织清除,邻近的健康细胞发生分裂,产生新的细胞和组织以代替那些缺损的细胞组织,使受损的组织得以修复。

损伤组织的愈合是通过组织再生来实现的。再生的组织在结构和功能上都与原来的组织完全相同,称为完全再生;若缺损的细胞不能完全由结构和功能相同的组织来修复,而由肉芽组织代替,最终形成瘢痕,称为不完全再生或瘢痕修复。损伤组织能否完全再生,取决于损伤组织本身再生能力的强弱和损伤的轻重程度,也与伤员的全身和局部状况有关。采取合理的治疗措施,以改善伤员的全身和局部状况,可以提高组织的再生能力,有利于损伤组织的完全再生。

(2) 处理原则。急性损伤后若处理不当,血肿和渗出液不能完全吸收,可能使粘连或

瘢痕形成过多,引起不同程度的功能障碍;轻者出现酸胀或无力等后遗症状,重者会出现关节僵直,使运动功能明显受限。因此,要根据病理变化特点及临床征象及时处理。

① 早期(伤后24~48小时内):此期病理变化的主要特点是组织撕裂和断裂,出现血肿和水肿,发生创伤性炎症。损伤局部表现为红、肿、热、痛和功能障碍。因此,该期的处理原则是止血、制动、镇痛、防肿和减轻炎症。处理方法是伤后立即冷敷、加压包扎并抬高伤肢,局部休息。24~48小时后,拆除包扎,根据伤情再做进一步处理。若受伤较轻,也可外敷新伤药,能收到止痛、消炎的效果。此外,疼痛较重者,可内服镇静、止痛剂;局部红肿显著,可服跌打丸、七厘散、云南白药等。

② 中期(受伤24~48小时):此期病理变化和修复过程的基本特点是肉芽组织形成,凝块正在被吸收,坏死组织逐渐被清除,损伤组织正在修复。损伤局部表现为急性炎症已逐渐消退,但仍有淤血、肿胀和功能障碍。因此,该期的处理原则是改善伤部血液和淋巴循环,提高组织的新陈代谢,加速淤血和渗出液的吸收以及坏死组织的清除,促进再生修复,防止或减少粘连形成。处理方法有理疗、按摩、针灸、药物痛点注射、外贴活血膏或外敷活血药,其中热疗、按摩在此期治疗中极为重要。此外,随着伤情的好转,在不引起或加重疼痛的原则下,应尽早进行伤肢的功能锻炼,以促进伤口愈合和功能恢复。

③ 晚期:损伤组织已基本修复,但可能有粘连或瘢痕形成。损伤局部肿胀和压痛已消失,但功能尚未恢复,锻炼时仍感觉到微痛、酸胀或无力,个别严重者出现伤部僵硬或功能受限等。因此,该期的处理原则是恢复和增强肌肉力量、关节功能,若有粘连或瘢痕,应尽量设法分离或软化。处理方法以按摩、理疗和功能锻炼为主,并配合中药熏洗和保护支持带的应用等。以上三期的辩证施治,适用于较严重的急性闭合性软组织损伤。若损伤程度较轻,病程较短修复也较快,可把中后期的治疗结合起来进行。

2. 慢性损伤

慢性损伤可由急性损伤因处理不当或运动过早转变而来,或因长期局部负荷过度,引起组织劳损,由细微损伤逐渐积累所致。慢性损伤的处理原则是改善伤部的血液循环和新陈代谢,合理安排局部负担量。处理方法与急性损伤中、后期基本相同,其中以按摩和痛点注射考的松类药物的治疗效果较好。

3. 4 易发运动损伤的处理

人体各部位的运动损伤较为复杂,下面将常见的运动损伤及处理方法归纳介绍如下。

3. 4. 1 挫伤

1. 征象

(1) 单纯性挫伤。单纯性挫伤是皮肤和皮下组织(包括皮下脂肪、肌肉、关节囊和韧带)的挫伤,伤后局部有肿痛、肿胀、组织内出血、压痛和运动功能障碍。疼痛多为初轻后



重，一般持续约 24 小时；疼痛程度因人而异，与挫伤的部位及伤情轻重有关；挫伤后的出血程度及深浅部位与伤情轻重有关。

(2) 混合性挫伤。在皮肤和皮下组织受到挫伤的同时，还合并其他组织器官的损伤，如头部挫伤合并脑震荡和脑溢血等。

2. 处理

单纯性挫伤的处理，一般分为三期，若病情较轻，可把恢复活动期和功能恢复期合并治疗。

(1) 限制性活动期。伤后 24~48 小时内，局部冷敷、加压包扎、抬高伤肢并休息。较轻的挫伤可外敷消肿膏新伤药。疼痛较重者，可内服镇静、止痛剂。股四头肌和腓肠肌挫伤时，应注意严密观察，若出血较多，肿胀不断发展或肿胀严重而影响血液循环时，应将伤员送医院进行手术治疗，取出血块，结扎出血的血管。

(2) 恢复活动期。受伤 24~48 小时后，肿胀已基本消退，可拆除包扎进行温热疗法，包括各种理疗和按摩。在伤情允许的情况下，尽早进行伤肢的功能锻炼，逐渐增加关节的活动幅度。股四头肌挫伤时，当病情已稳定，患者可以控制股四头肌收缩时，才可开始做膝关节的屈伸活动，先做伸膝练习，屈膝练习宜晚些，不可操之过急。当膝关节能屈至 90° 走路不用拐杖时，可视为此期治疗结束的标志。

(3) 功能恢复期。逐渐增加抗阻力练习和参加一些非碰撞性练习，如打乒乓球、羽毛球等，并配合进行按摩和理疗等，直至关节活动功能恢复正常。

混合性挫伤并出现休克的伤员，经急救处理后，应尽快把伤员送到医院。

3. 4.2 出血

出血可以分为外出血和内出血两类。外出血可分为动脉出血、静脉出血和毛细血管出血三种。可从出血的颜色和出血的情形作出判断。动脉出血呈喷射状，血色鲜红；静脉出血漫涌而出，血色暗红；毛细血管出血为缓慢渗出。

止血的方法一般有以下三种。

1. 绷带加压包扎法

用数层无菌敷料覆盖伤口，再用绷带加压包扎，以压住出血的血管而达到止血效果，同时抬高伤肢。它适用于小动脉、小静脉和毛细血管的止血。

2. 指压法

在动脉行走中最容易被压住的部位称为压迫点。指压法的要领是在出血部位的上方（近心端），在相应的压迫点上用拇指或其余四指把该动脉管压迫在邻近的骨面上，以阻断血液的流动而达到止血的效果。这是动脉出血时常用的一种临时止血法，所加压力必须持续到可以结扎血管为止。如静脉出血按伤口远心端，动脉出血按伤口近心端。常用的压迫法有：

(1) 颞浅动脉压迫止血法。一手扶住伤员的头并将其固定，用另一手的拇指在耳屏前上方一指宽处，摸到动脉以后，将该动脉压迫在颞骨上。它适用于同侧前额部或颞部出

血的止血。

(2) 颌外动脉压迫止血法。在下颌角前约1.5厘米处摸到搏动后,用拇指将该动脉压迫在下颌骨上。它适用于同侧面部出血的止血。

(3) 锁骨下动脉压迫止血法。在锁骨上窝内1/3处摸到搏动后,用拇指把该血管压迫在第一肋骨上。它适用于肩部及上臂出血的止血。

(4) 肱动脉压迫止血法。将伤臂稍外展、外旋,在肱二头肌内缘中点处摸到搏动后,用拇指或食、中、无名三指将该动脉压迫在肱骨上。它适用于前臂及手部出血的止血。

(5) 股动脉压迫止血法。伤员仰卧,患腿稍外展、外旋,在腹股沟中点稍下方摸到搏动后,用双拇指重叠或掌根把该动脉压迫在耻骨上。它适用于大腿和小腿出血的止血。

(6) 颈总动脉压迫止血法。在甲状软骨外摸到搏动处,用双拇指重叠把该动脉压迫在骨面上。它适用于颈部及头面部出血的止血。

3. 止血带法

该方法是用胶管或用绳子之类绑扎在伤口的近心端。用于四肢动脉出血时,止血带的位置应在上臂上中1/3交界处或下肢在靠近大腿根部处。使用止血带时必须注意:

(1) 带下局部要加衬垫物,以防损伤皮肤。

(2) 上止血带时,先用手指压住动脉,以减少出血,最好再抬高伤肢,使其静脉血回流,上带后的肢体远端应呈苍白色,不应呈紫红色,且远端小动脉应无搏动。

(3) 扎上止血带以后,上肢每隔30分钟、下肢每隔1小时必须放松一次,让血液流通数秒后再重新上好止血带,以防组织长时间缺氧而坏死。

3.4.3 肌肉损伤

1. 征象

肌肉拉伤后,伤处疼痛、肿胀、压痛,肌肉紧张或痉挛,触之发硬。受伤肌肉做主动收缩或被动收缩或被动拉长的动作时,疼痛加重。肌肉严重拉伤时,患者在受伤当时可感到或听到断裂声,疼痛和肿胀明显,皮下淤血显著,运动功能出现严重障碍,肌肉出现收缩畸形。肌纤维部分断裂时,伤处可摸到凹陷;肌腹中间完全断裂时,出现“双驼峰”畸形;一端完全断裂时,肌肉收缩成“球状”畸形。

肌肉抗阻力收缩试验是检查肌肉拉伤的重要方法。在患者做受伤肌肉的主动收缩时,检查者对该活动施加一定的阻力,在对抗过程中出现疼痛,其疼痛的部位即拉伤肌肉的损伤处。例如,股后肌群拉伤时,患者仰卧和俯卧,膝关节微屈,检查者一手握住患者小腿,在患者用力屈膝时给以一定的对抗力,则可检查出肌肉拉伤的部位。

肌肉轻度拉伤应与锻炼后产生的肌肉酸痛相区别,因两者的治疗方法是不同的。一般而言,肌肉拉伤者多有外伤史,疼痛在受伤后即刻或不久后出现,疼痛的范围较小,最痛点只局限于拉伤处,成锐痛,继续活动时疼痛加重,休息1~2天后症状不消失。锻炼后产生的肌肉酸痛者无外伤史,酸痛多在运动结束后出现,疼痛的范围较广,呈酸胀性钝痛,无局限性的最痛点,继续活动时症状不加重,经1~2天休息后酸痛明显减轻或消失。



2. 处理

肌肉微细损伤或少量肌纤维断裂时,立即冷敷、加压包扎并抬高伤肢,注意局部休息。疼痛较重者可口服镇静、止痛剂,24小时后可外敷中药,痛点给予药物注射、理疗或按摩等。肌纤维大部分断裂或肌肉完全断裂时,经加压包扎等急救处理后,立即将伤员送至医院,及早做手术缝合。

3. 预防

在剧烈运动前,要充分做好准备运动;平时要结合运动项目的特点,加强易伤肌肉的力量和柔韧性训练;锻炼中要注意观察肌肉反应,如肌肉硬度、韧性和疲劳程度等,若出现肌肉僵硬或疲劳时,可进行按摩并减少运动强度;改正技术动作的缺点,正确掌握跑、跳和投掷等的技术要领;注意锻炼环境的温度、湿度和运动场地情况;治愈后再参加锻炼时,要注意循序渐进,以防再伤。

3.4.4 关节韧带损伤

1. 征象

伤后局部疼痛、肿胀,若伤及关节滑膜或韧带断裂及合并关节内其他组织损伤时,出现整个关节肿胀或血肿。局部有明显压痛、关节运动功能障碍,轻者关节活动受限,不能着力;韧带完全断裂或撕脱时,关节有不稳或松动感,关节功能有明显障碍。关节侧搬试验是检查韧带损伤的重要方法,若出现疼痛,则属韧带扭伤或少量纤维断裂;如果出现“关节松动”或超常范围的活动,则属韧带完全断裂。例如,检查踝关节外侧韧带时,一只手握住患者前足,另一只手握住小腿下部,被动使足内翻;检查膝关节内侧韧带时,患膝微屈,检查者一只手向内推大腿,另一只手握住小腿使其外展。

关节韧带损伤时,常可合并其他损伤,如膝关节内侧韧带损伤,可合并内侧半月板、十字韧带损伤;踝关节外侧韧带损伤时,可合并距骨窦韧带、副舟骨损伤或第5跖骨基底部骨折等。因此,应仔细检查以免漏诊,必要时需采用X光拍片作鉴别诊断。

2. 处理

关节韧带扭伤或部分韧带纤维断裂者,伤后立即冷敷,加压包扎抬高伤肢并休息,以减轻出血和肿胀。24~48小时后,拆除包扎,根据伤情可采用中药外敷、痛点药物注射、理疗和按摩等,但热疗和按摩在开始时只能施于伤部周围,3天后才可用于伤部。韧带完全断裂者,经急救处理后把伤员送至医院,以争取早期手术缝合或固定。关节韧带损伤时,当关节肿胀或疼痛减轻后,在不引起疼痛或疼痛加重的原则下,应尽早进行伤肢功能性活动,防止发生肌肉萎缩和组织粘连,以促进功能恢复。

3. 预防

平时要注意加强关节周围肌肉力量和韧带柔韧性训练,提高关节稳定性和活动度;运动前要做好充分的准备活动;要正确掌握跑、跳和投掷等技术,运动中要注意加强保护和自我保护;做好运动场地设备的维修与保管,消除引起外伤的各种因素。

3.4.5 休克

1. 征象

早期常有烦躁不安、呻吟和叫唤、表情紧张、脉搏稍快、呼吸浅而急促等症状，此期常易被忽略。继后，由兴奋期过渡到抑制期，表现为精神萎靡、表情淡漠、面色苍白、口渴、畏寒、头晕、出冷汗、四肢发冷、脉搏无力、血压和体温下降等，严重者出现昏迷。

2. 处理

(1) 安静休息。让伤员安静平卧、松解衣领、注意保暖，给予亲切安慰和鼓励，并适当给予热茶或姜汤、盐水等，以减轻口渴。若头部受伤或呼吸困难者，应把头部稍抬高，以免颅内压增高、静脉回流受阻，以及横膈上升造成呼吸困难。

(2) 对症处理。因出血引起的休克，应立即进行止血。因外伤、骨折剧烈疼痛引起的休克，应给予镇痛剂进行止痛，并对骨折给予临时性的固定；若已昏迷，应用针刺或掐点人中、百会、涌泉等穴位，使之苏醒。

3.4.6 骨折

1. 骨折的分类

按骨折的原因，分为外伤性骨折和病理性骨折，在体育运动中所发生的骨折，多为暴力作用所引起的外伤性骨折。按骨折的程度，可分为完全骨折和不完全骨折。按骨折周围软组织损伤的病理，可分为闭合性骨折和开放性骨折等。

2. 骨折的征象

骨折的征象可分为局部征象和全身症状两方面，局部征象有：

(1) 疼痛。发生骨折的当时，疼痛较轻，但随后疼痛较重，活动肢体时更痛，持续剧痛可发生休克。

(2) 肿胀和皮下淤血。骨折周围软组织的血管破裂，发生局部出血和肿胀。若软组织较薄，骨折的部位表浅，血肿渗入皮下，形成青紫色皮下淤血。

(3) 功能障碍。因疼痛、肌肉痉挛、骨杠杆作用破坏和周围软组织损伤等，肢体多不能站立、行走或活动。

(4) 畸形。完全骨折时，常因暴力作用和肌肉痉挛，使骨折断端移位，出现伤肢缩短、侧突成角或旋转畸形。

(5) 异常活动和骨擦声。四肢长骨完全骨折时，骨折处出现类似关节的异常活动，移动肢体时因断端互相摩擦而出现骨擦声，这是完全骨折的特有征象。在检查时要谨慎小心，绝不可有意去寻找异常活动和骨擦声，以免加重损伤和增加伤员的痛苦。

(6) 压痛和震痛。骨折处有敏锐的压痛，有时轻轻叩击远离骨折的部位，在骨折处出现疼痛，这是骨折诊断最常用的方法。



3. 骨折的急救原则

骨折是一种严重的运动损伤，急救时要贯彻如下原则：

(1) 防止休克。严重骨折、多发骨折或同时合并其他损伤的伤员，易发生休克。急救时要注意预防，若有休克必须先抗休克，再处理骨折。

(2) 就地固定。骨折后及时固定，可避免断端移动，防止加重损伤；固定后伤肢较为稳定与安静，可减轻疼痛，且便于伤员转运。因此，未经固定，不可随意移动伤员，尤其是大腿、小腿和脊柱骨折的伤员。

(3) 先止血再包扎。

4. 急救固定方法

(1) 夹板固定。利用夹板固定之前，应先将骨折远端稍加牵引，然后固定，注意松紧要适度。

(2) 自己固定。在没有夹板或其他可以代用材料的情况下，可利用伤者自己的躯干及肢体用三角巾或绷带临时固定，如上肢固定于躯干，下肢固定于健侧。

(3) 其他物体固定。利用其他有一定硬度、韧性、长度和宽度合适的物体，代替夹板固定。无论用哪种物体固定，都需要跨关节固定。

对脊柱骨折或有此怀疑的伤者，千万不要急急忙忙地将其从地上“救起”，应以硬床板搬运，需几个人同时将其翻转到床板上，翻转要同步，勿使脊柱发生扭转，严禁徒手搬运或徒手将其抬到担架上。搬运时，最好采用俯卧位，若仰卧位则应在伤处加衬垫物，使脊柱呈过伸姿势，勿使发生扭转和前弯曲，以免损伤脊髓而造成瘫痪。

3. 4.7 脱臼

1. 脱臼的分类

按脱臼的原因，分为外伤性脱臼和病理性脱臼，在体育运动中所发生的脱臼多为外伤性脱臼。按脱臼的时间，可分为新鲜脱臼、陈旧性脱臼和较少见的习惯性脱臼。按脱臼的程度，可分为完全脱臼和半脱臼。

2. 脱臼的征象

脱臼的征象可分为局部征象和全身症状。局部征象有：

(1) 疼痛和压痛。脱臼当时，一般疼痛较轻，随后不久因肌肉、关节囊和韧带的损伤与撕裂，疼痛较重。

(2) 肿胀。因关节周围软组织损伤，小血管破裂出血，以及软组织损伤后出现创伤炎症，脱臼后不久就会出现显著肿胀。

(3) 功能障碍。由于关节正常结构的破坏、周围软组织损伤、疼痛和肌肉保护性痉挛，使关节失去正常活动功能。

(4) 畸形。因关节正常位置发生破坏，使关节外观改变；与健康一侧肢体比较，患肢有缩短或变长的现象。

3. 急救固定方法

脱臼的急救原则与骨折基本相同。伤后应立即用夹板、绷带或三角巾把伤肢固定于脱位后所形成的姿势,尽快把伤员送到医院,越快复位越好。

3.4.8 脑震荡

1. 征象

伤后立即出现意识障碍。一般意识障碍都较轻,有一时性意识丧失(昏迷)或神志恍惚。意识障碍的时间长短不一,短则几秒钟,长则几分钟乃至20~30分钟不等。在意识丧失时,伤员的呼吸表浅,脉搏缓慢,肌肉松弛,瞳孔稍放大但左右对称,神经反射减弱或消失。意识清醒后出现逆行性健忘,患者不能回忆受伤经过和情况,但能清楚地回忆受伤以前的事情。头痛、头晕,在伤后数日内较明显,若情绪紧张、活动头部或变换体位时,症状加重,以后逐渐减轻和消失。可有轻微的恶心、呕吐感,但几天后可消失。此外,还有情绪不稳、易激动、不耐烦、注意力不易集中和耳鸣、心悸、多汗、失眠等植物性神经功能紊乱的症状。

诊断脑震荡的依据是:头部有明显的外伤史;伤后即刻有短时间的意识障碍;意识清醒后出现逆行性健忘;神经系统检查和血压、脉率、呼吸、脑脊液压及其细胞数等均属正常。

2. 处理

急救时,立即使伤员平卧,安静休息,不可让伤员坐起或站起。注意身体保暖,头部可用冷水毛巾做冷敷。若伤员昏迷,可用手指掐点人中、内关等穴或给嗅闻氨水,以促使患者苏醒;呼吸停止者,应立即施行人工呼吸。同时,要尽快请医生来处理或把伤员送至医院。

若伤员昏迷时间超过5分钟以上,或两侧瞳孔大小不对称,或耳、鼻有出血、流清水及咽后壁、眼球出现青紫,或神志清醒后剧烈头痛、呕吐,或出现再度昏迷,说明伤情严重,必须立即送医院急救。在转运时,伤员要平卧、保暖;头颈两侧要用枕头或卷起的衣服垫妥固定,防止颠簸振动或晃动;意识不清者,要注意保持呼吸道通畅,伤员可侧卧或把头转向一侧,避免呕吐物吸人气管后坠而发生窒息,并严密观察病情变化。

无严重征象、短时间意识障碍后很快恢复的伤员,经医生诊治后也应平卧送至宿舍休息,直至头痛、头晕等症状消失为止。在休养期间,要注意脑力休息,保持安静的环境和充足的睡眠,不宜过早地参加紧张的体育活动或脑力劳动,避免带来后遗症。一般认为,症状完全消失后,可用“闭目举臂单腿站立平衡试验”来初步判定可否恢复体育锻炼,并在恢复运动的最初阶段,注意观察其动作的协调能力,以了解患者是否已完全康复。